

СВОБОДА И ТРУД

Общественно-экономическая политическая и литературная газета. Выходит ежедневно в Минусинск.

Девизъ газеты
"ВСЕ ДЛЯ НАРОДА,
ВСЕ ЧЕРЕЗЪ НАРОДЪ"

Подписная плата:

за 7 мѣс. 6 р. 50 к., 6 м. 6 р. 3 м. 3 р. 20 к., 1 м. 1 р. 20 к.,

Плата за объявленія:

За строку петита впереди текста 25 к. позади 15 коп.

Адресъ конторы и редакціи: Минусинскъ. Большая ул. домъ Метелниной.

Электротеатръ "ЗАРЯ"

13—16 августа демонстрируется новая роскошная программа картинъ.

ЛЮБОВЬ НА СТРАЖЪ ВОЗРАЩЕНІЕ УЛИССА ОДИССЕЯ

Мифологическая трагедія въ 14 картинахъ. Сценарій академика Жюль Пометти. Специальная музыка.

ТЪСНАЯ ОБУВЬ

Комич. сцены Макса Линдера.

СВЕРХЪ ПРОГРАММЫ — Послѣ каждаго сеанса

выходъ извѣстныхъ куплетистовъ и юмористовъ

супруги СМЪХОВЫ

куплеты и юморъ на злобу дня,

Цѣны мѣстамъ повмѣнены Начало съ 5 ч. въ будни 7 ч

Электротеатръ "МЕТЕОРЪ"

съ 11-го августа идетъ программа изъ 4-хъ отвлеченійхъ.

ЖИЗНЬ НЕ ЖДЕТЬ

Драма въ 3 частяхъ.

по порогамъ рѣки Лу.

натура.

ГОТРАНЪ ПОБЪЖДАЕТЪ

комическая.

Начало сеансовъ съ 8 1/2 часовъ веч.

Цѣны мѣстамъ повышены.

АНОНСЪ

Минусинское Литерат.-Музыка.-Драматич.-О-во.

Во вторникъ, 15 Августа въ театрѣ.

ВЕЧЕРЪ МИНИАТЮРЪ

1) Записки Сумасшедшаго, 2) Унтеръ Пришибеевъ, 3) Злоумышленникъ, 4) Юбилей.

Очевидно, мы имѣемъ здѣсь дѣло съ двумя совершенно разными міросозерцаніями и психиками, между которыми нѣтъ и не можетъ быть примиренія. Право не можетъ и не должно сложить оружія передъ насиліемъ; оно должно или побѣдить, или умереть, потому что внѣ права нѣтъ жизни для существа, посягающаго на высокое званіе "человѣкъ".

В. Абаймовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Минусинская Уездная Земская Управа и Совѣтъ Крестьянскихъ Депутатовъ съиъ объявляетъ, что занятія Крестьянскаго Съезда будутъ проходить въ каменномъ зданіи женской гимназіи Открытіе съезда состоится въ 10 часовъ утра 13 августа.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петроградскаго агентства.

ВОЙНА.

Русскій фронтъ.

Сообщеніе изъ Ставки, 9 августа. Западный фронтъ На тувкумскомъ направленіи 7 августа нѣмцы, перейдя въ наступленіе западнѣе болота Тируль, потѣснили наши конницы сторожевой части, которая отошла къ позиціямъ Каммернъ. Утромъ 8 августа нѣмцы повели атаку между болотомъ Тируль и рѣкой Аа. Къ восьми часамъ утра имъ удалось прорвать расположеніе нашихъ передовыхъ линій, которыя отошли версты на двѣ—три къ сѣверу Незначительныя атаки въ приморскомъ направленіи, за Урагвадемъ и южнѣе озера Бабить, отбиты нашимъ огнемъ; противникъ ведетъ артиллерійскій огонь по нашимъ позиціямъ въ районѣ Лисенгъ; восточнѣе рѣки Аа. На двинскомъ направленіи оживленный артиллерійскій огонь. На бродскомъ направленіи, по обѣимъ сторонамъ желѣзной дороги Броды—Красно, противникъ ведетъ интенсивный артиллерійскій огонь по нашимъ окопамъ.

Румынскій фронтъ. Въ ночь на 8 августа противникъ атаковалъ наши позиціи юго-западнѣе города Серета и занялъ одну изъ укрѣпленныхъ высотъ на окнинскомъ направленіи; бой продолжается съ переменнымъ успѣхомъ. На фокшанскомъ направленіи незначительныя попытки противника наступать между Монастера и Марашесчи от-

ВРАЧЬ

Е. ЗАЛЛЕ

Женскія, дѣтскія, внутр. болѣз.

Пріемъ 11—12 ч. 4—5 ч.

Степанная д. Топоркова.

№ 3

11—31

ВРАЧЬ

М. В. Книжниковъ

Гоголевская улица, № 48, рядомъ съ аптекой Е. К. Мартыановой.

Пріемъ больныхъ отъ 4 до 6 ч. в № 21 10—20

Минусинскъ 13 августа.

Еще недавно, на весь міръ, германскій императоръ Вильгельмъ, окрыленный побѣдами надъ русскими, купленными имъ не въ честномъ бою, а путемъ подкуповъ предателей и нѣмчинокъ, величался своею мощью и выказывалъ угрозы противникамъ, осмѣливавшимъ не покоряться австро-германцамъ. Рѣчь дышала угрозами и самоуверенностію.

Въ тяжелую пору, переживаемую Россіей, тяжело было читать это бахвальство.

Но военное счастье переменчиво. Телеграфъ принесть намъ извѣстіе о тяжкихъ пораженіяхъ, нанесенныхъ австро-германцамъ на

румынскимъ, итальянскомъ и западномъ фронтахъ.

Шесть дивизій арміи Макензена обезврежены на румынскомъ фронтѣ; итальянцами взято въ плѣнъ 13000 низшихъ чиновъ и 311 офицеровъ, орудія и военная добыча; французы взяли въ плѣнъ 6116 челов., изъ нихъ 174 офицера; захваченъ штабъ полка въ полномъ составѣ.

Нужно обратить вниманіе, что въ то время, какъ императоръ Вильгельмъ высокимъ тономъ величался своими силами, союзники скромно обмѣнялись взаимными увѣреніями въ твердеи своемъ намѣреніи продолжать борьбу за по- правное право.

биты румынами. На остальном фронте перестрелка.

Кавказский фронт. На поджвинском направлении наши передовые части продвинулись от перевала Харсант по направлению к озеру Зерибант и заняли так называемые Мериванскія ворота, западнее Асерабада.

Действующая армия, 8 августа. Бой на румынском фронте в течение двух недель принял выдающееся значение вследствие усилий, приложенных неприятелем к попытке прорвать фронт. Сперва к Пунт, затем с севером Фокшант, где германцы под руководством Макензена, повели наступление шестью дивизиями при громадном числе орудий. Однако, русско-румынская войска оказала в бою упорное и ожесточенное сопротивление, проявила безстрашное мужество и устойчивость, бросаясь в контр-атаки. 6 августа захвачено 600 пленных и 10 офицеров, много пулеметов. Пленные германцы говорят, что даже под Верденом не встречали таких яростных контр-атак. Всего, начиная с 24 июля захвачено больше четырех тысяч пленных, одна батарея и 30 пулеметов, бой продолжался днем и ночью. Шесть неприятельских дивизий должны считаться надолго выбитыми из строя. Нужно признать, что удар Макензена сорвался; нынче Макензель с Фокшанского района продолжает давить на румынский фронт, еще в районе Окни, где бой принял затяжной характер. Патисек на окненском направлении объясняется желанием достичь каменноугольных и соляных копей. В других частях румынского фронта незначительные бои и перестрелка.

ОДЕССА. Сообщают о трагическом эпизоде на одном из фронтов вследствие отказа полка идти в наступление: все офицеры полка, в числе 70, взяли винтовки и пошли в атаку, за офицерами последовали только вставые; большинство героев погибло. На другой день пленные ввиду русских окопов, торжественно похоронили павших с воинскими почестями.

ОДЕССА, 7 августа. Из авторитетных источников сообщают, что на русском фронте продолжают упорные бои;

во многих случаях мы и румыны имбли успехи.

ЯССЫ, 7 августа. После трехдневного затишья австрогерманцы, усиленные прибывшими частями, повели на окненском районе безрезультатные ожесточенные атаки.

Действующая армия, 4 августа. Учреждения, обслуживающая армию за фронтом, приступили к заготовкам к зиме компаний; цены вдвое выше прошлогодних.

ПЕТРОГРАДЪ, 8 августа. Генерал-лейтенант Черемисов назначен командующим армией с производством в генералы от инфантерии.

Приказ верховного главнокомандующего. (Окончание).

Действующая армия, 7 августа. Рассчитываю на полную помощь и содействие комитетов. Лучшие выборные люди должны понимать настоятельную необходимость моих требований и вложить всю душу, все старание, чтобы провести их в сознание своих менее развитых товарищей. За дело! с Богом! Верь, что искреннее стремление всех честных сыновь родины выведет армию на путь светлого будущего, исцелит ее от тяжкого недуга для борьбы с темнотой и некультурностью. Приказываю обратить особое внимание на занятия грамотностью в разрядах, возможных в обстановке боевой жизни. Переход к новому строю настоятельно требует сознательных граждан и если, пользуясь досугом, людьми родины несколько тысяч грамотных, этим самым лишь исполним долг перед отечеством. В свободное от занятий время приказываю устраивать для солдат различные полезные развлечения и увеселения; надо стремиться поднять бодрость духа, поднять настроение, в этом отношении можно много сделать, особенно если офицеры и наиболее интеллигентные солдаты пойдут навстречу и возьмутся за организацию игр и развлечений; необходимы средства для устройства театров, кинематографов, прыжки футбола и других игр, разрывены расходы из хозяйственных средств. Подписал генерал от инфантерии Корнилов.

по нашему убеждению, крестьянские особенности землепользования должны найти самое внимательное отношение к себе. Мы определенно стремимся к общине, но полагаем, что где она пока людям не по душе или не обоснована исторически, нельзя ее навязывать простым законодательным путем. Мы ее пропагандируем; мы убеждены, что к ней придет везде, но мы считаем, что общинное начало должно, где его нет, *созреть органически, а не насаждаться насильственно*. Мы отдаем себе ясный отчет в колоссальной сложности земельного вопроса такой обширной территории, как Россия, с массой всякого рода местных особенностей. В таком положении находится не только Сибирь, бурятия, края которых и жизненные шансы должны встрять самое внимательное отношение, как полонцианских граждан, но и, например, Украина с хуторским хозяйством, уральские рабочие, владеющие мелкими участками земли, казаки и т. д.

Ясно также, что все земля казенная, удельная, монастырская и т. д. должны войти в государственный земельный фонд, который народ должен беречь, но это вовсе не значит, что он должен хранить; например, в Сибирь, как мертвый капитал, так что получилось бы, что государство само не пользуется и другим не дает громадных пустующих земельных пространств. Это был бы детский наивный и крайне вредный взгляд. Наоборот, мы думаем, что у государства *все* основания *поощрять и помогать*, например, мелким кредитом в духе народного банка — *разработку пустующих земель*. Это особенно важно учесть относительно обширной территории Сибири, иначе это означало бы росточение народных естественных богатств и утверждение мертвых капиталов. Но оно не может: а) вытеснить из своих рук контроль над *трудовыми* пользованиями земель, над тем, чтобы она не была средством негрудового дохода; б) не может допустить разрабатывание ее как частной собственности и в) не может допустить, чтобы кто нибудь мшиал передачу излишка земли в пользование

Дѣйствія союзниковъ.

Успѣхи французовъ подъ Верденомъ.

ПАРИЖЪ, 7 августа. На фронте к северу Вердена нашими войсками захвачены на обоих берегах Мааса неприят. укрепления на протяжении 18 километров, свыше двух километров глубины; захвачены греб Авокур, обь вершины Мортонь, греб Декарбо и Нюмьер, вершины Талу, Шампвилль, вершина 304, ферма Кормонь, вершина 240. С севером Любермона правый фланг наших войск продвинулся на широком фронте в гребях Дефессе Лешомь, нами захвачено больше 4000 здоровых германцев; произведенны германцами ожесточенные контр-атаки все отбиты с тяжелыми для них потерями; наши воздушные силы разстреливали из пулеметов с незначительной высоты отдельные группы неприятеля; нашими летчиками сбито 11 германских аэропланов и зенитными орудиями 2 неприятельских аэроплана.

Крупное поражение австрийцевъ на итальянскомъ фронтѣ.

РИМЪ, 7 августа. На фронте Юпитских Альп мы перешли на левый берег Изонцо к северу от Охово. Между Плавой и Мариль мы проникли через правую линию неприятеля и сильно тѣсним противника, оказывающего отчаянное сопротивление; 203 летательных аппаратов участвовали в сражении. Неприятель понес весьма большие потери; мы захватили крупную военную добычу, взяли в плен 1560 пленных чинов и около ста офицеров.

ЛОНДОНЪ, 7 августа. На Пирском фронте мы несколько продвинулись вперед. Адмиралтейство сообщает, что в ночь на 6 августа морскими летчиками было сброшено большое количество тонн взрывчатых веществ, над вокзалом в Туру, заводом снарядов в Монсо и морскими доками в Брюгге. Вчера утром совершено нападение на аэродром в Стендергеми, причем установлено непосредственное попадание в большой ангар. На обратном пути наши аэропланы подверглись нападению со стороны неприятельских аппаратов. Нападение отбито. На пирском фронте несколько продвинулись вперед.

Трудовой народный социализмъ и сибирское областничество.)

В настоящее время в г. Томске происходит областной съезд, где главным образом затрагивается вопрос об автономии „Сибири“ и областной сибирской думе. В виду этого считаем не лишним перепечатать из г. „Сибирь“ нижеследующую статью:

В № 150 „Иркутской Жизни“ появилось обращение „Сибиряка“ к организаторам трудовой народно-социалистической партийной группы в Иркутск с просьбой ответить на ряд вопросов, интересующих его, как автономиста-областника. Я являюсь одним из организаторов этой группы и хотел бы, в интересах современной политической жизни ответить на обращение „Сибиряка“, хотя на мой взгляд на большую часть его вопросов могло бы дать ответ простое сличение программ. Народно-социалистическое течение исходит из идеи личности и это ясно показывает, что оно по самой своей сущности диктует самое бережное отношение к сердцевинной личности, к индивидуальности. Но индивидуальность понимается нами не узко лично, а мы, для последовательно, разиростраиваем это понятие и на народ, на территорию. Для нас и а р о д и е г о национальности о с о б е н н о с т и и в только психологическая явления, но и огромная перво-степенная культурная ценность, способная в не меньшей мере, чем личность, служить общечеловѣческим идеалам. Все это и привело нас не только к отрицанию уродливостей централизма, но и к открытому признанию такого перехода к социализму, прежде всего в земельном вопросе, который бы не шолъ чрезъ насиле надъ личностью и надъ мѣстными особенностями: народные социалисты именно потому ввели в свою программу а) выкуп и б) допущение индивидуального пользования своимъ трудовымъ участкомъ. В этомъ мы и разошлись съ социалистами-революционерами:

безземельнымъ гражданамъ и периодически передѣламъ по мѣрѣ надобности; земля принадлежитъ народу и только ему и къ услугамъ только тружачагося. Мы энергично поддерживаемъ, что по программѣ народныхъ социалистовъ монастырскія, казенныя удѣльныя, помѣщичьи земли подлежатъ немедленной национализаци (последнѣ по санкции Учредительнаго Собрания), „крестьянскія же земли, на которыхъ ведется трудовое хозяйство, постепенно — по мѣрѣ того, какъ ихъ будутъ передавать государству теперешнѣ ихъ владѣльцы“).

Что касается въ частности размѣра трудового участка въ Сибири, то я позволю себѣ напомнить идею Нѣшехонова, вождя и. е., считающагося даже съ такой возможностью борьба съ латрудовой эксплуатацией земли: „Для того, чтобы никто лишней земли не удерживалъ за собою, можно придумать и другія мѣры. Вообще для народа выгодно, чтобы каждый кусокъ земли былъ обработанъ какъ можно больше. Можно поэтому установить, например, такое правило: первую десятину давать бесплатно, вторую обложить небольшимъ налогомъ, съ третьей брать больше налога и т. д. Тогда каждый предпочтетъ немного земли обработать получше, чемъ держать много, но обрабатывать какъ попадо“).

Что касается наемнаго труда, которымъ пользуются не только помѣщики, но и трудовое крестьянство, например, сибиряки, казаки, уральскіе горнорабочіе и т. д., то мы его въ принципѣ отрицаемъ, но и тутъ считаемъ, что догматичная прямолинейность допустима въ теоріи, но никогда не должна выливаться въ фанатическое насиле надъ жизнью. Въ особенности для переходной хозяйственной эпохи важно помнить, что голыя категорическія запрещенія нигде не годятся. Можно представить себѣ не только положеніе сибиряка, сибѣшащаго при суровыхъ климатическихъ условіяхъ воевать справиться съ посѣвомъ, жатвой, сѣнокосомъ и т. д., но у насъ есть инвалиды, будутъ вдовы, сироты, будутъ

2) См. *Нѣшехоновъ* „Национализация земли“ Петрогр. 1917, стр. 10.

3) См. *Нѣшехоновъ* „Национализация земли“ 1917, стр. 14 и сл.

ПАРИЖЬ, 7 августа. Въ Бельгии происходит ожесточенный бой къ северу отъ Бишхооте. Во время набеговъ, совершившихся на неприятельскія линии, мы взяли пленныхъ. На обоихъ берегахъ Мааса наши войска сегодня утромъ произвели выдающуюся доблестную атаку противъ германскихъ позицій. По полученнымъ свѣдѣніямъ новое сраженіе подъ Верденомъ развивается благоприятнымъ для насъ образомъ.

РИМЬ, 4 августа. Вдоль всего фронта проходятъ обычные артиллерійскіе бои. Неприятельскіе нагруды повсюду отражены сторожевыми выстрѣлами. Въ районѣ Монтеперо мы разрушили неприятельскую траншею, взорвали мину, затѣмъ открыли сильный артиллерійскій огонь.

Дѣйствія летчиковъ. Вчера наши воздушныя эскадры подвергли энергичной бомбардировкѣ неприятельскія расположенія къ востоку отъ Коменъ. Всѣ наши аэропланы благополучно вернулись.

ЛОЦЦОНЬ, 8 августа. Германцы пытались предпринять новую контръ-атаку противъ нашихъ позицій, но разбиты. Сильныя флотилии неприятельскихъ летчиковъ напрасно пытались воспрепятствовать развѣдывательнымъ операціямъ нашихъ летчиковъ, фотографированію и сбрасыванію бомбъ. Нашими летчиками уничтожены неприятельскія повозки, повреждены станціи, запасы снарядовъ и аэропланы германцевъ. Два неприятельскихъ аэроплана сбиты, 4 принуждены снизиться, зенитными орудіями сбиты неприятельскіе аэропланы, не считываемся нашихъ шести аэроплановъ.

КОРФУ, 7 августа. Болгары безъ всякой причины бомбардировали Монастырь; въ четыре часа было выпущено 2000 снарядовъ. Кромѣ значительнаго числа разрушенныхъ зданій и большого количества жертвъ, въ огонь погнбло четверть города. Женщины бѣжали въ разные стороны; теперь ихъ направляютъ въ тылъ. Безысцелное злѣство болгаръ объясняется ихъ ненавистью ко всему сербскому. По послѣднимъ свѣдѣніямъ взятіе достигло районовъ Македоніи и старой Болгаріи.

РИМЬ, 8 августа. На фронтѣ Юліи-скихъ Альпъ бой продолжается безпрерывно.

Наши войска успешно наступаютъ на неприятельскія линіи въ Карсо и побережьѣ. Подъ нашимъ мощнымъ натискомъ третья армія начинаетъ колебаться и отступать; мощныя неприятельскія укрѣпленія между Корита и Реломъ нами преодолены на усиленной позиціи Сторилковъ. Въ сраженіи приняли участие 261 аэропланъ. До вчерашняго вечера черезъ констраціонные пункты отправлены 243 офицера и 10103 пленныхъ солдатъ; кромѣ этихъ пленныхъ взято много раненныхъ. Неприятельскіе контръ-атаки въ Трентино и Карини были безуспѣшны.

ПАРИЖЬ, 8 августа. На плоскогоріи въ Серан германцы въ трехъ пунктахъ атаковали наши позиціи; противнику пришлось понести потери и возвратиться въ свои окопы. На фронтѣ къ северу отъ Вердена германцы ночью призвали энергично боевыя операціи особенной силы; контръ-атакующіе достигли лѣса Авокуръ. Къ северу лѣса Коальеръ неприятель, не достигнувъ никакихъ результатовъ, понесъ тяжкій уронъ; наши части продолжаютъ удерживать всѣ захваченныя позиціи и укрѣпляться въ нихъ. Число здоровыхъ пленныхъ, взятыхъ нами 4 августа, достигаетъ 6116, изъ нихъ 174 офицера. Кромѣ того 500 раненныхъ находится въ лазаретахъ; намъ досталось значительная добыча; мы взяли въ плѣнъ штабъ полка въ полномъ составѣ.

РИМЬ. Согласно сообщенію генерала Кадорна безпрерывно продолжается упорный бой. Итальянскія войска одержали новые успѣхи на всемъ протяженіи фронта, преодолевая всѣ трудности; число пленныхъ достигаетъ 311 офицеровъ и свыше 13000 нижнихъ чиновъ, кромѣ того итальянцами захвачено около 30 орудій и крупная военная добыча.

Внутреннія.

ПЕТРОГРАДЬ, 4 августа. Временнымъ правительствомъ утверждена слѣдующая временная инструкция генеральному секретариату временнаго правительства на Украйнѣ: 1) впредь до разрѣшенія вопроса о мѣстномъ управленіи учредительнымъ собраніемъ, по

дѣламъ мѣстнаго управленія украиною высшимъ органомъ временнаго правительства является генеральный секретариатъ, назначенной временнымъ правительствомъ по представленіямъ центральной рады; 2) полномочія генеральнаго секретариата распространяются на губерніи Киевскую, Волыцкую, Подольскую, Полтавскую и Черниговскую; за исключеніемъ уѣздовъ—Мглицкаго, Сурожскаго, Стародубскаго и Новозыковского; они могутъ быть распространены на другія губерніи или части ихъ въ случаѣ, если образованныя въ сихъ губерніяхъ на основаніи постановленія временнаго правительства земскія учрежденія выскажутъ за желательность такого распространенія; 3) генеральный секретариатъ образуется изъ генеральныхъ секретарей по вѣдомствамъ: а) внутр. дѣлъ, б) финансовъ, в) земледѣлія, г) просвѣщенія, д) торговли и промышленности, е) труда, а также секретари по національнымъ дѣламъ и генеральнаго писаря; кромѣ сего, при генеральномъ секретариатѣ состоитъ для контроля по его дѣламъ генеральный контролеръ, участвующій въ засѣданіяхъ генеральнаго секретариата съ правомъ рѣшающаго голоса; изъ числа секретарей не менѣе 4 должны быть замѣщаемы изъ лицъ, не принадлежащихъ къ украинской національности; при секретариатѣ по національнымъ дѣламъ устанавливаются 3 должности товарищей секретаря; затѣмъ, чтобы всѣ 4 наиболее многочисленныя національности украинны имѣли каждая своего правителя въ лицѣ секретаря или одного изъ его товарищей; 4) генеральный секретариатъ разсматриваетъ, разрабатываетъ и представляетъ на утвержденіе временнаго правительства предположенія, касающіяся жизни края и его управленія; предположенія эти могутъ быть предварительнаго представленія ихъ временн. правителю внесены на обсужденіе центральной рады.

ПЕТРОГРАДЬ, 6 августа. Въ засѣданіи центр. исп. ком. сов. деп. Церетелли, во вѣточередномъ заявленіи, сообщилъ, что въ Смольной институтѣ явились секретарь и аташе Румынскаго посольства и заявили, что они ѣхали въ трамвай и говорили по-французски; присутствовавшій офицеръ въ грубой формѣ потребовалъ слѣдовать за нимъ; когда они вышли изъ вагона, офи-

больные трудовые крестьяне, будутъ слабыми семьями съ большимъ числомъ дѣтей и съ малой рабочей силой въ лицѣ отца и т. д. Надо быть слѣднымъ фанатикомъ, чтобы не считаться со всѣми этими условіями. Поэтому наемный *подсобный* трудъ народныя социаллисты допускаютъ, и мы убѣждены, что иначе и быть пока не можетъ—но мы, какъ социаллисты, поставимъ этому пользованію наемнымъ трудомъ соотвѣтствующіе этому предѣлы, чтобы не породились новые помѣщики, новая эксплуатация труда *).

Я не стану вступать въ полемику съ авторомъ обращенія къ н. с. по поводу его защиты протекціонизма. Наша позиція въ этомъ вопросѣ совершенно ясна. Мы не интернационалисты въ маршетковомъ классическомъ духѣ, но мы своими путями идемъ непоколебимо къ тѣмъ же общечеловѣческимъ цѣлямъ и задачамъ, къ истинному международному братству, какъ мы его понимаемъ: мы только вѣрили, что должно быть дѣйствительно «братство между народами» и не хотимъ и считаемъ ошибочнымъ попускаться народомъ ради класса. Но это уже споръ о пути, котораго я касаться не буду. Надежды на силу роговотокъ безнадежно провалились въ жизни; въ частности, старый строй съ его широкимъ протекціонизмомъ показали, что этотъ путь можетъ дать при малой пользѣ, только огромную дозу косности, лѣни, эксплуатации и т. д. Мы на этотъ путь не пойдёмъ. Старая теорія Фр. Листа мѣла имѣть свой смыслъ для Германіи середины XIX вѣка съ ея особенностями. Теперь ниня времена и ниня пѣсня.

Здѣсь я подхожу къ тому пункту, въ которомъ я отказываюсь понять «Сибиряка», и не думаю, чтобы областники согласились съ нимъ. Его пониманіе автономіи Сибири, къ которой я, какъ сибирякъ и н. с., отношусь съ полнымъ сочувствіемъ, и которое, я убѣжденъ, по основнымъ идеямъ народнаго социализма найдетъ въ его средѣ самый сочувственный откликъ, есть голое недоразумѣніе: ему, по смыслу его статьи, рисуется открытая граница Сибири извѣст-

таможня на Уралѣ; къ этому присоединяется право Сибири заключать международные договоры ⁵⁾, гарантія территоріальной цѣлости и т. д. Осталось сказать немного, чтобы объявить Сибирь самостоятельнымъ государствомъ. Я убѣжденъ, что намъ, сибирякамъ, эти мысли совершенно чужды; по существу, въ этихъ крайностяхъ сказались только что отзвучавшая боль отъ старыхъ обидъ изъ центра... Мы за автономію, но противъ сепаратизма, противъ растаскиванія Россіи по кускамъ и разрыванія ея на части; автономія обозначаетъ внутреннее самоопредѣленіе, а не отрывъ и не отграниченіе отъ центра; автономія лежитъ между централизмомъ и сепаратизмомъ; она—противъ первого, также какъ и противъ второго. Мы совершенно непонятна та мотивация пользы Сибири, которой пользуется авторъ обращенія къ намъ; вѣдь самъ же онъ говоритъ объ общегосударственной цѣлости. Значитъ, польза Сибири, дальновидно понятая, не должна быть во враждѣ съ пользой всей Россіи. Можно и должно требовать, чтобы центральные органы не рѣшали коренные вопросы Сибири безъ участія Сибири, ея голосъ долженъ быть въ центрѣ разсмотрѣнія, періодъ петроградскій закончился и не можетъ возродиться, но нельзя согласиться съ тѣмъ, чтобы общегосударственное рѣшеніе поступило на утвержденіе въ сибирскую областную думу, даже по вопросамъ сибирской границы, тарифно-таможеннымъ и т. д. Я убѣжденъ, что это не нужно Сибири, и по этому пути не пойдетъ большинство сибиряковъ. Если мы такъ пойдёмъ, то возродится времена, когда станетъ возможной война между «Москвой и вольными городами Царевымъ и великимъ Царгородомъ». Спаси насъ Богъ отъ этого!

Я не могу говорить за партію, но я дѣлаю прямые выводы изъ ея основныхъ положеній. У насъ нѣтъ основаній бороться противъ здравыхъ стремленій (не экзекусовъ!) Сибири къ автономіи. Менѣе всего мы стали бы возражать противъ образованія областной трудовой народно-социалисти-

ческой группы, о которой говоритъ авторъ обращенія къ н. с., наоборотъ, это очень желательно, но только не для сепаратистскихъ цѣлей. Въ нашей программѣ даже опредѣленно отмѣчено и подчернуто (см. моск. бюллетени, стр. 15): «мѣстныя партійныя группы могутъ быть образованы какъ по *территориальному* (областному), такъ и по профессиональному признаку». Тамъ же отмѣчается категорически и ясно (п. 5) возможность дополненій, развитій основныхъ идей «платформы и тактики», сообразно *мѣстнымъ* условіямъ, но они должны быть одобрены мѣстнымъ партійнымъ общимъ собраніемъ. Болѣе того, стремясь выработать органически, мы зовемъ, просимъ мѣстныхъ людей помочь въ разработкѣ вопросовъ на мѣстахъ; потому что мы знаемъ, что нельзя ко всей Россіи приложить одну марку. Программа не законопроектъ, не Библия, она намѣчаетъ только основныя идеи, а остальное подлежитъ разработкѣ. Мы всѣми силами стремимся избавиться отъ догматичности и всякую мѣстную разработку вопросовъ съ сохраненіемъ основныхъ идей—будемъ только привѣтствовать. Съ этой просьбой обращаются ко всѣмъ мѣстнымъ дѣятелямъ и наши вожди, и центральныя организаціи, и наши газетные органы. Я думаю, это само собой понятно и не нуждается въ увѣреніяхъ, такъ что сомнѣнія «Сибиряка», мы кажутся совершенно необоснованными. Если вы сочувствуете народнымъ социалистамъ, идите къ нимъ и работайте, готовьте къ съѣзду матеріалъ; безъ работы на мѣстахъ трудно что нибудь сдѣлать; на мѣстахъ должна идти не только практическая, но и теоретическая работа. Идите: не сойдя въ воду, нельзя научить и плавать. Это истина для каждой партіи. Главное—не оставайтесь въ сторонѣ. Сомнѣнія только тогда цѣнны, когда они ведутъ къ критическому пересмотру и къ дальнѣйшей дѣятельности, а не къ мертвой точкѣ колебаній на одномъ мѣстѣ.

М. М. Рубинштейнъ.

5) Что касается займовъ, то они, вѣдь, ни кому не воспрещены и теперь.

церь набросился на одного, повалил и произвел дикое насилие; оказалось, что офицеръ этотъ принадлежитъ къ петроградскому совѣту деп. Церетелли сообщаетъ, что и онъ, и виновный офицеръ приносили пострадавшимъ извиненія, Терещенко—также. Церетелли предлагаетъ исключить виновнаго изъ членовъ сов. депутат. Предложеніе Церетелли принимается безъ голосованія.

МОСКВА, 7 августа. Съездъ всероссийскаго крестьянскаго союза вынесъ резолюцію: вся земля трудовому народу, наемный трудъ допускается въ случаѣ болѣзни и малолѣтства; государство должно развивать и совершенствовать сельское хозяйство, создать фондъ на покрытие ипотечныхъ долговъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 7 августа. Чувство глубокаго возмущенія вызываетъ печальный инцидентъ, во время котораго пострадали два представителя румынской миссии: секретарь Орионъ и атташе Юрашко. Последніе подверглись насилью и оскорбленію въ вагонѣ трамвая со стороны офицера, бывшаго, какъ передаютъ, въ нетрезвомъ видѣ, при помощи проходившихъ солдатъ, выдавъ вышеуказанныхъ лицъ за шпионовъ. Офицеръ препроводилъ ихъ къ коменданту, гдѣ все немедленно разъяснилось. Потерпѣвшіе были освобождены. Выяснилось, что задержанный офицеръ, оказавшійся прапорщикомъ павловскаго полка Лобченко, состоитъ член. испол. ком. сол. деп. гдѣ арестъ Ориона и Юрашко сообщилъ председателю Церетелли, который немедленно доложилъ о томъ на засѣданіи испол. ком. Церетелли и Чхеидзе принесли глубокія извиненія отъ имени российской демократіи. По предложенію интернаціоналиста Мартова, рѣшено исключить виновника изъ состава совѣта. Министръ Терещенко, осведомленный объ инцидентѣ, снесся съ министромъ—председателемъ въ военнымъ министромъ. Вывозный переданъ въ распоряженіе военныхъ судебныхъ властей для производства слѣдствія въ экстренномъ порядкѣ. Сегодня Керенскій и Терещенко повѣтили румынскаго посланника и привнесли личные извиненія за происшедшее и сообщ. о принятыхъ мѣрахъ къ извѣстной виновнаго для удовлетворенія потерпѣвшихъ и заявили, что инцидентъ вызоветъ горячее и искреннее осужденіе въ политическихъ кругахъ. Въ широкихъ общественныхъ слояхъ Петрограда сегодня перваго секретаря миссии Ориона—одного изъ пострадавшихъ—исѣтилъ совѣтникъ второго политическаго отдѣла министерства иностранныхъ дѣлъ Вьяевъ, выразившій отъ имени министерства чувство сожалѣнія. Въ засѣданіи временнаго правительства министръ иностранныхъ дѣлъ Терещенко сдѣлалъ срочный докладъ о происшедшемъ инцидентѣ и принятыхъ мѣрахъ. Временное правительство, раздѣляя чувства сожалѣнія по поводу происшедшаго, одобрило шаги, предпринятые министерствомъ иностранныхъ дѣлъ къ ликвидаціи инцидента.

ПЕТРОГРАДЪ, 6 августа. По полученнымъ изъ Херсона телеграфнымъ свѣдѣніямъ вопросъ въ отношеніи мѣстныхъ демократическихъ революціонныхъ организацій къ предстоящей румынской эвакуаціи близится къ благопріятному разрѣшенію. Вслѣдствіе остраго недовольства суховыхъ командъ гарнизона безпорядками, дарившими въ портъ, особенно въ слѣдствіе неимѣвно высокой заработной платы рабочихъ, несоответствующей производительности труда, объединенное собраніе судовыхъ комитетовъ и частей гарнизона постановило—произвести экстренную ревизію порта, назначить вольнонаемнымъ рабочимъ и мастеровымъ жалованіе въ установленной на частныхъ заводахъ нормѣ организовать постоянную контрольную комиссію для надзора надъ продуктивностью работы въ портѣ.

ПЕТРОГРАДЪ, 8 августа. Въ виду значительнаго некомплекта флотскихъ офицеровъ, Керенскій воспретилъ командированіе послѣднихъ въ ударные батальоны.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ, 8 августа. Комендантъ Свеаборгскій крѣпости въ виду ду свѣдѣній, что въ районѣ крѣпости появились скученныя оружія и патроны, въ приказѣ начальствующимъ лицамъ, предписываетъ обратить строгое вниманіе на порядокъ хранения сружія и патроновъ и самую точную отчетность о расходованіи огнестрѣльныхъ припасовъ. Поміеюъ сообщаетъ, что Ольманъ созвалъ финляндскій сеймъ въ Гельсингфорсѣ на 16 августа для

продолженія прерванныхъ 3 недѣли тому назадъ занятій.

КИЕВЪ, 7 августа. На засѣданіяхъ рады продолжается критика инструкціи правительства секретариату; настроеніе напряженное. Въ виду создаваемаго положенія Винниченко заявилъ, что выходитъ въ отставку.

МОГИЛЕВЪ, 8 августа. На станціи Шкловъ, на входной стрѣлкѣ, потерпѣлъ крушеніе воинскій поездъ; убито 20, ранено 43.

АСТРАХАНЬ, 8 августа. Пониженіе хлѣбной порціи до трехъ четвертей фунта на полудня вызвало протестъ городского населенія; 7 августа утромъ забастовали рабочіе на заводахъ, лѣсныхъ предпріятіяхъ, трамвай и извозчики. Толпа устремилась къ зданію комиссаріата и городской управѣ, гдѣ помещается продовольственный комитетъ. Помѣщенія губернскаго и городского комитетовъ, во избѣжаніе эксцессовъ толпы, заняты солдатами. Сегодня утромъ, въ центрѣ города, вновь собирается толпа болѣе возбужденная, чѣмъ вчера. По городу разбѣгаютъ казаки; магазины закрыты.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ, 7 августа. Мантеръ, которому генералъ-губернаторъ Стаховичъ поручилъ составленіе социалистическаго сената, поставилъ условіемъ непрепятствованіе дѣятельности распущеннаго сейма. Стаховичъ призналъ это невозможнымъ и предложилъ возбудить вопросъ о созывѣ чрезвычайнаго сейма. Мантеръ отвѣтилъ, что по убѣжденію социалистовъ дѣятельность распущеннаго сейма должна быть на основаніи закона 18 іюня о примѣненіи верховной власти въ Финляндіи. Генералъ-губернаторъ призналъ образованіе сената на такихъ условіяхъ нерушимымъ и сегодня же поручилъ образованіе сената лидеру старо-финской партіи—профессору Ирману.

КИЕВЪ, 7 августа. Въ экстренномъ засѣданіи малой рады, при обсужденіи доклада генеральныхъ секретарей о переговорахъ съ временнымъ правительствомъ, Винниченко отвѣтилъ большое положительное значеніе, заключающееся въ фактѣ признанія инструкціей правительства идеи автономіи украинъ; находя доводы противниковъ противъ принятія инструкціи необудительными, высказался за принятіе ея, чтобы не идти на разрывъ, могущій привести къ появленію на украинѣ ибмцевъ, которые дадутъ уже чисто нѣмецкую инструкцію.

НОВОЧЕРКАСКЪ, 5 августа. Войсковой кругъ. Товарищъ агамана Богасевскій говоритъ, что казачьей конференціей доказано, что вездѣ въ Россіи и на фронтѣ казаки думаютъ одинаково; зовемъ ихъ небольшими силами спасать Россію. По мѣрѣ силы мы должны сказать свое слово и сдѣлать свое дѣло; выносимъ резолюціи не для сотрясенія воздуха,—вынося резолюціи, опираемся на реальную силу. Депутатъ съ фронта Шанкинъ говорилъ о случаяхъ, когда отдѣльныхъ казаковъ снимали въ стрѣлами съ постовъ, а небольшие части брались въ плѣнъ своими же, послѣ чего казаки просили соединить ихъ. Шанкинъ съ гордостью констатируетъ, что не было случая неисполненія казаками приказа, несмотря на то, что нѣкоторые были очень тяжелы, напримѣръ, приказъ объ усмиреніи некорыстныхъ частей. Принята резолюція, выставленная казачьей конференціей и уже данная агентствомъ 29 іюля. Большинство депутатовъ видятъ единственный выходъ изъ трагическаго положенія родины въ московскомъ національномъ совѣщаніи и настаиваютъ на резолюціи, опредѣленно указывающей, чтобы источникомъ назначенія единой власти въ Россіи было московское совѣщаніе. Предложеніе принимается. На московское совѣщаніе назначено 10 депутатовъ во главѣ съ Калединимъ. Принимается предложеніе командировать отъ круга по 3 депутатовъ въ казачьи полки для моральной поддержки и выясненія ихъ задачъ ввиду опубликованія приказа Керенскаго казакамъ.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ, 7 августа. Выяснилось, что есаулы и матросы участвовали въ уличныхъ безпорядкахъ, будучи вве-

дены въ заблужденіе делегатами безработныхъ, пригласившихъ ихъ по постановленію партіи. Сейчасъ въ городѣ полное спокойствіе.

МОСКВА, 7 августа. Всероссийскій крестьянскій съездъ принялъ, закончивъ занятія, резолюцію, въ которой говорится: признавая войну бѣдствіемъ неизбѣжнымъ въ данное время для спасенія свободы, считаемъ поддержаніе войны и введеніе въ армію дисциплины необходимыми; осуждаемъ всѣ попытки къ дезорганизации, выражаемъ глубокое возмущеніе дезертирствомъ; признаемъ справедливымъ распрощаніе правительства о роспускѣ сейма; призываемъ трудовое крестьянство Финляндіи объединиться въ крестьянскомъ союзѣ; требуемъ передачи конфликта на разсмотрѣніе учредительнаго собранія.

ХРОНИКА.

Пожертвованіе хлѣба на армію. Минусинская Уѣздная Продовольственная Управа извѣщаетъ, что черезъ Минусинскій Уѣздный Продовольственный Комитетъ пожертвовано хлѣба на армію Каратузскимъ сельс. о вомъ 281 п. 32 ф. ржи. Шыринскимъ 149 п. 20 ф. ржи. Троицкимъ 3 п. 14 ф. ржи и 13 п. 26 ф. пш.. Уджейскимъ 20 порожнихъ мѣшковъ.

Вмѣстѣ съ прежними пожертвованіями это составляетъ 855 пуд. 24 фун. ржи. 759 пуд. 19 фун. пшеницы; 960 пуд. ржаной муки; 51 пуд. овса; 4 пуд. 20 ф. сушарей и 20 порожнихъ мѣшковъ.

Неурожай въ Таштыпѣ. Таштыпское населеніе на волоскѣ впитъ отъ голодовки. Съ 10 іюля непрерывно льютъ дожди. На горахъ „Тазъ-Хыла“ выпалъ снѣгъ и каждый вечеръ грозитъ осадками инея, хлѣбъ цвѣтеть и его каждую минуту можетъ убитъ иней. Скошенная трава на снѣгу гниетъ подъ проливнымъ дождемъ. Печальные косяки солятъ да мечутъ, а бѣдность ломаетъ руки, льетъ слезы. Цѣна хлѣбу доходить до 3 р. 50 к., чего никогда здѣсь не бывало. Запасъ зерна только у исправныхъ. Сокрылось солнце за темныя тучи и не показывается, холодно; поправившіеся хлѣба не напашутся, а только водопьютъ... Чувствуется, что не будетъ ни сѣна и ни хлѣба и къ общему безвременью прибавится еще и голодъ.

К. Потанинъ.

Редакторъ: ар. Вл. Кузьминъ.

Издателъ т-во „Сотрудникъ“

ОБЪЯВЛЕНІЯ

принимаю нахлѣбниковъ-учащихся. Итальянская ул., д. Ель- № 56 киноі. № 20. 2-3

кухарка нужна семьѣ Метелкина, живу въ домѣ Дюкова, Набере- № 57 жная ул. 2-3

продается протетка. Боровая ул. № № 54 47. 2-2

Старожиламъ Минусинска

просьба сообщить какія либо свѣдѣнія о семьѣ Пестковскаго или Вержбовскаго, б. полит. ссыль- № 61 ныхъ. Боровая, 45. В. 1-1

продаю крупное усадебное мѣсто зем- круное усадебное мѣсто зем- ли, съ домами, надворными по- № 60 стройками. Спорышская ул. № 32. 1-2

пианино, рояль или фисгармонію, желая купить или взять на прокат. Предложенія адресовать въ контору Мон- № 62 гольской Экспедиціи Н. С. 1-2

продается корова справится на Опы- корова справится на Опы- тномъ полѣ у Герасимо- тномъ полѣ у Герасимо- ва. 1-2

продается жатвенная машина и се- жатвенная машина и се- носильная съ граблями пукари трехлиней. сѣялкой. Адресъ: Курный участокъ, дер. Лукіановка, близъ Четверикова. № 42 Экономіи А. И. Курскій

отдается двѣ комнаты приличные, ул. Петра-Белкаго, домъ Без- № 51 рукова № 30. 2-3

Куплю палатку, брезенты, сѣдла, вьючныя деревянные, вьючныя суммы или талы. Съ предложеніями обращаться Метрополь № 23 Порватову.

9-10